

...μεσα σε αυτό το σκηνικό πιστωτικής ανεπάρκειας άρχισαν από χθες να υπάρχουν σαφέστατες πλέον ενδείξεις ότι η κρίση θα αγγίξει και τα δημόσια οικονομικά των κρατών-μελών της ΕΕ. Η Γαλλία ήδη ανακοίνωσε ότι δεν πρόκειται να πετύχει τον ισοσκελισμό εσόδων - εξόδων το 2012. Υπενθυμίζεται ότι αρχικός στόχος ήταν ο μηδενισμός των κρατικών ελλειμμάτων στις χώρες του ευρώ ως το 2010 και ότι λόγω Γαλλίας παρατάθηκε ως το 2012. Στο ίδιο κλίμα κινήθηκε χθες και η Ισπανία, η οποία ανακοίνωσε ότι ο κρατικός προϋπολογισμός του 2009 θα είναι ο σφικτότερος των τελευταίων ετών, χωρίς όμως να δεσμευτεί για μηδενισμό των ελλειμμάτων ως το 2012.

Αυτό που ανησυχεί περισσότερο ωστόσο τους κοινοτικούς ιθύνοντες στις Βρυξέλλες είναι η περίπτωση να αποδειχθεί ότι τελικά απαιτείται και στην Ευρώπη «ντοπάρισμα» του τραπεζικού συστήματος, όπως συνέβη στις ΗΠΑ. Στην περίπτωση αυτή θα πρόκειται για πορεία προς τον γενικό δημοσιονομικό εκτροχιασμό στη ζώνη του ευρώ, με όσα αυτός συνεπάγεται στο επίπεδο του πληθωρισμού και των επιτοκίων.

...μην εξαπλωθεί ο πανικός

εμπιστοσύνης, δηλαδή στον πανικό.

Το πώς δεν θα συμβεί αυτό στην Ευρώπη είναι το κύριο πρόβλημα που απασχολεί αυτή τη στιγμή τους πάντες στις Βρυξέλλες. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, έπειτα από πιέσεις κυρίως των Σοσιαλιστών, απαίτησε αυτή την εβδομάδα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να παρουσιάσει εντός τριών μηνών νομοθετικού χαρακτήρα προτάσεις σχετικά με τους όρους διαφάνειας και συμπεριφοράς που θα πρέπει να ισχύ-

σουν στην ΕΕ για τα λεγόμενα funds, τα κερδοσκοπικά επενδυτικά κεφάλαια. Ανάλογες ρυθμίσεις απαίτησε το Ευρωκοινοβούλιο και ως προς τις αμοιβές των διευθυντικών στελεχών των χρηματοπιστωτικών και επενδυτικών επιχειρήσεων, ούτως ώστε να υποχρεωθούν σε μεγαλύτερη υπευθυνότητα.

Από πλευράς Επιτροπής όμως και ειδικότερα από την πλευρά του ακραία φιλελεύθερου, και αρμοδίου για τη λειτουργία της αγοράς, επιτρόπου κ. **Τσάρλι Μακ Κρι-**

βι προβάλλονται ισχυρές αντιστάσεις. Κύριο επιχειρήμα της πλευράς Μακ Κριβι είναι ότι κάθε εκ των άνω ρύθμιση δημιουργεί προβλήματα στην αγορά και αντικίνητρα στους εν δυνάμει επενδυτές. Ωστόσο όλο και περισσότεροι, τον τελευταίο καιρό, υπενθυμίζουν στον ιρλανδοό επίτροπο ότι σε τελευταία ανάλυση το αντικείμενο της εργασίας του είναι ακριβώς αυτό: το να ξεχωρίζει ποιοι τελικώς είναι οι εν δυνάμει επενδυτές από τους εν δυνάμει εμπρηστές.